坚持系统观念

天 天 学 习

"必须坚持系统观念。万事万物是相互联系、相互依存的。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才 能把握事物发展规律。"

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持系统谋划、统筹推进党和国家各项事业,根据新的实践需要,形成一系 列新布局和新方略,带领全党全国各族人民取得了历史性成就。在这个过程中,系统观念是具有基础性的思想和工作方法。

党的十九届五中全会将"坚持系统观念"作为"十四五"时期经济社会发展必须遵循的原则之一,这是我们党在总结实践经 验基础上作出的重大理论概括,也是全面建设社会主义现代化国家的重要遵循。

全面建成小康社会后。 我们将开启全面建设社会主 义现代化国家新征程,我国 发展环境面临深刻复杂变 化,发展不平衡不充分问题 仍然突出, 经济社会发展中 矛盾错综复杂,必须从系统 观念出发加以谋划和解决, 全面协调推动各领域工作和 社会主义现代化建设。

-2020年10月26日,习近平关 于《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十四个五年规划和二〇 三五年远景目标的建议》的说明

系统观念

要提高战略思维能力, 把系统观念贯穿到生态保护 和高质量发展全过程。把握 好全局和局部关系, 增强一 盘棋意识, 在重大问题上以 全局利益为重。要把握好当 前和长远的关系, 放眼长远 认真研究,克服急功近利、 急于求成的思想。

-2021年10月22日, 习近平在 深入推动黄河流域生态保护和高质 量发展座谈会上的讲话

要积极稳妥推进碳达峰 碳中和工作, 立足富煤贫油 少气的基本国情,按照国家 "双碳"工作规划部署,增 强系统观念,坚持稳中求 进、逐步实现, 坚持降碳、 减污、扩绿、增长协同推进, 在降碳的同时确保能源安 全、产业链供应链安全、粮 食安全, 保障群众正常生活, 不能脱离实际、急于求成。

-2022年3月5日,习近平在参 加十三届全国人大五次会议内蒙古 代表团审议时的讲话

完整、准确、全面贯彻 新发展理念,必须坚持系统 观念。我在党的十九届五中 全会、中央经济工作会议等 场合多次强调了坚持系统观 念问题。毛泽东同志说过:

"不但要研究每一个大系统 的物质运动形式的特殊的矛 盾性及其所规定的本质,而 且要研究每一个物质运动 形式在其发展长途中的每 一个过程的特殊的矛盾及 其本质。

2021年1月28日,习近平在 十九届中央政治局第二十七次集体 学习时的讲话

我们已经踏上了全面建 设社会主义现代化国家、向 第二个百年奋斗目标进军的 新征程, 立足新发展阶段, 贯彻新发展理念,构建新发 展格局,推动高质量发展, 满足人民群众对民主、法治、 公平、正义、安全、环境等 日益增长的要求,提高人民 生活品质, 促进共同富裕, 都对法治建设提出了新的更 高要求。建设中国特色社会 主义法治体系, 要顺应事业 发展需要,坚持系统观念, 全面加以推进。

2021年12月6日, 习近平在 十九届中央政治局第三十五次集体 学习时的讲话

我国是一个发展中大国, 仍处于社会主义初级阶段, 正在经历广泛而深刻的社会 变革,推进改革发展、调整 利益关系往往牵一发而动全 身。我们要善于通过历史看 现实、透过现象看本质,把 握好全局和局部、当前和长 远、宏观和微观、主要矛盾 和次要矛盾、特殊和一般的 关系,不断提高战略思维、 历史思维、辩证思维、系统 思维、创新思维、法治思 维、底线思维能力,为前瞻 性思考、全局性谋划、整体 性推进党和国家各项事业提 供科学思想方法。

-2022年10月16日, 习近平在 党的二十大报告中的讲话

系统观念

党的十九届五中全会明 "十四五"时期我国社 会保障事业发展的蓝图,要 逐条逐项深入研究, 纳入规 划,抓好落实。要坚持系统 观念, 把握好新发展阶段、 新发展理念、新发展格局提 出的新要求,在统筹推进 "五位一体"总体布局、协 调推进"四个全面"战略布 局中思考和谋划社会保障事 业发展。

-2021年2月26日,习近平在 十九届中央政治局第二十八次集体 学习时的讲话

主要经济体要树立共同 体意识,强化系统观念,加 强政策信息透明和共享,协 调好财政、货币政策目标、 力度、节奏,防止世界经济 再次探底。主要发达国家要 采取负责任的经济政策,把 控好政策外溢效应, 避免给 发展中国家造成严重冲击。 国际经济金融机构要发挥建 设性作用,凝聚国际共识, 增强政策协同, 防范系统性

-2022年1月17日, 习近平在 2022年世界经济论坛视频会议的 演讲





播 电 视总台央

晋中日数

晚报版

2023.3.25 星期六

> 辑 孟佳 校

对

张